

## ОТЗЫВ

кандидата исторических наук, доцента Маслюженко Дениса  
Николаевича

на автореферат диссертации Татаурова Филиппа Сергеевича «Вещь как основа для формирования социально-культурного облика русского населения Западной Сибири конца XVI-первой половины XVIII века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология в диссертационный совет Д 003.006.01, созданный на базе федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук

Диссертация Ф.С.Татаурова посвящена актуальной исследовательской проблеме. Автор абсолютно верно отмечает то, что историки при изучении процессов освоения Западной Сибири и последующих десятилетий уделяют мало внимания социальным процессам и формированию социального облика русского населения. Одновременно с этим значительное число археологов, специализирующихся на городской археологии или археологии русских, прекрасно разбираются в вопросах материальной культуры, но редко обращают внимание на социальную значимость артефактов. Стремление совместить две крайности этих работ и провести исследование в этой сфере с применением данных археологии, этнографии и истории заслуживает самого пристального внимания.

Автореферат в целом содержит все положенные элементы. Автор довольно уверенно обосновывает актуальность темы, объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки. Цель и задачи диссертации хорошо соотносятся с ее главами и разделами. В целом все эти элементы отличаются четкостью и ясностью формулировок и не вызывают возражений. Импонирует методология и методика проведенного Ф.С.Татауровым исследования, в котором успешно сочетаются археологические и исторические методы и подходы. Уверенность отличается характеристика источников. При этом автор абсолютно верно, на наш взгляд, отмечает особенности артефактов именно из «археологической» культуры русских, которые позволяют не проводить двойную кодировку археологического источника (по Л.С.Клейну).

Изложение основного содержания диссертации в автореферате позволяет составить представление о главных положениях и выводах работы. Структура диссертации представляется вполне оправданной.

В первой главе Ф.С.Татауров анализирует вопросы историографии темы через призму истории археологического изучения материальной культуры русских (раздел 1.1) и социальных отношений в русском обществе Западной Сибири конца XVI-первой половины XVIII века (раздел 1.2).

Вторая глава посвящена значению вещи в русском обществе рассматриваемой территории и времени. Автор абсолютно обосновано

начинает рассмотрение этого вопроса определения понятия «статусная вещь» и ее критериев (раздел 2.1), лишь затем переходя к проблеме систематизации этих вещей из археологических памятников (раздел 2.2). Импонирует понимание автора ограниченности проведенной систематизации, ее открытого характера и возможности пополнения в результате новых археологических исследований или открытия документов. Единственное возникающее противоречие здесь, хотя и не мешающее пониманию текста, это то, что в названии главы и раздела 2.1 вынесены проблема «вещи», в то время как в самом тексте речь идет именно о «статусных вещах».

Глава 3 посвящена анализу социальной структуры русского общества Западной Сибири конца XVI-первой половины XVIII века. В трех разделах автор анализирует состав высшего, среднего и низшего слоя. Автор справедливо для последнего слоя отмечает значительное сходство предметного комплекса, использовавшегося населением города и деревни. Представляется, что вывод автора на с.12 о характерном для русского общества негативном отношении к предпринимателям требует определенной хронологической привязки и не может распространяться на все исследуемое время и тем более последующие эпохи.

В главе 4 представлены итоги исследования вопроса статусных вещей в социально-культурном облике русского сибиряка. Автор анализирует жизненное пространство (раздел 4.1) и личный вещевой комплекс (раздел 4.2.). Любопытно было бы проследить, какие именно вещи, характерные для одного из этих слоев, могли использоваться иными и как они к ним попадали, причем не только сверху вниз, как это было показано, но и снизу вверх, хотя эта проблема и не имеет прямого отношения к диссертации Ф.С.Татаурова. Кроме того, интересным дополнением могло быть указание на статусность игрушек, которые на с.3 указаны среди личных вещей повседневного использования, но в дальнейшем никак не использованы в исследовании.

Изложение содержания глав диссертации в автореферате достаточно ёмко и даёт представление о характере проделанной работы и основных её результатах. Заключение диссертации также предлагает основные итоги и выводы диссертационного исследования, ясно и убедительно сформулированные и оставляющие впечатление того, что определённые во введении задачи в ходе работы над диссертацией были в целом решены.

Имеющиеся небольшие замечания и указанные выше вопросы показывают актуальность и дискуссионность проведенного исследования. Автореферат диссертации Ф.С.Татаурова свидетельствует, что представленная к защите работа дает новое знание, носит самостоятельный и целостный характер. Список опубликованных Ф.С.Татауровым по теме диссертации научных работ отражает основное содержание диссертации. Автореферат отвечает требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода. Если судить по автореферату, диссертация Ф.С.Татаурова соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335),

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Работа Ф.С.Татаурова является оригинальным завершённым диссертационным исследованием, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06. – Археология.

Декан исторического факультета, заведующий кафедрой «Культурология», научный руководитель учебно-исследовательской археологической лаборатории Курганского государственного университета, кандидат исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), доцент



Денис Николаевич Маслюженко  
(912)832 01 95, denmas13@yandex.ru

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации Ф.С.Татаурова, не возражаю.

06 ноября 2017 г.

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курганский государственный университет»**

**Почтовый адрес:** 640020, г. Курган, ул. Советская, д.63, стр.4

**Телефон:** (3522) 65-49-84

**E-mail:** rectorat@kgsu.ru

**Сайт:** <http://www.kgsu.ru/>

Подпись Дениса Николаевича Маслюженко заверяю  
Заведующая канцелярией Курганского государственного университета

М.А.Козлова